名師應試 錦囊

剖析 綜

■預告:「剖析綜合能力卷之三」將於26/2(星期三)刊登

「變身」完成「試命

「綜合能力考核」以50分為 逢星期三見報 滿分,語境意識佔10分。所謂 「語境意識」,是指題目擬設特定的時空、虛構 人物及事件,要求學生因應時、地、人的要求, 完成指定的寫作任務。學生必須掌握:

- 1. 選擇的身份、場合(事件)與任務的關係;
- 2. 溝通的對象與自身的關係;
- 3. 選擇恰當的語態。

評分方面,有三大重要原則:文體運用、語言 運用及表達策略。而因應每年題目所設置的語 境,再細分為若干細則。

新制文憑試在「語境意識」的評分準則比舊制 更見細緻。以2010年舊制會考為例,要求有3項 細則:特定對象、書信格式、呼應工作會議。如 3項飽滿,可予上品;如只有兩項,只可予中 品,其餘等而下之。新制文憑試以2013年為例, 除評分細則外,更列明各項分額——文章標題 (2分)、呼應背景(2分)、特定對象和具名寫 作(3分)、行文語氣(3分)。

明辨身份 首尾呼應

識|的要求,可發現評分細則可歸納為四項-特定對象、呼應背景、格式要求及措辭語氣。以 下略談它們的應對策略:

特定對象:「特定對象」是指在情景中自己的 身份及應對的對象。題目、閱讀資料及聆聽材料 均清晰指明有兩個身份可供選擇,有時甚至會指 明各自所屬的學校或團體,或明示因應身份向某 人、學校、機構去函、覆函或演説等。另要注意 的是,所選擇的身份在情景中可能被指派特定的 立場、討論角度及觀點,同學須在摘記聆聽筆記 時小心分辨,不可混淆。

呼應背景:同學必須注意擬設情景的背景資 料,這點可從題目及聆聽材料中探知端倪,另外 不可忽略閱讀資料 (通常是第一則) 的提示。此 外,同學必須在第一段回應背景,如是覆函,必 須表示收到來函;如是會議後的回應,必須提及 會議曾對有關問題作出討論。還有,最後一段也 得再次呼應背景,如是選舉演説,最後宜作出呼 籲等。總之,必須在首尾段刻意照應語境,要做 到這點,最好能完全代入所選身份,結合情景, 從其角度思考問題。

文體要求各異 措辭必須妥當

格式要求:回顧2007年至2013年會考及文憑 再細看 2012 年及 2013 年文憑試對「語境意 試曾考問的文體包括書信(自薦信、覆函)、演 講辭、專題文章等。各類文體有不同的格式要 求,同學均須熟習。部分格式要求較為簡單的文 體,題目可能要求考生為文章撰寫標題(2013

年) ,或擬寫口號 (2012年樣本 卷)。標題或口號如要突出,必須符 合準確及精彩兩個原則。「準確」是 指符合身份及語境,「精彩」是指有 沒有創意及文采。

措辭語氣:「措辭語氣」是因應身 份、對象、場合、目的,選擇合適的 語言及語氣。如對方是長輩,語氣用 辭應謙恭有禮,若是平輩,則應親切 友善。同學切忌死記硬背,不分場 合、對象而濫用敬語,如對晚輩,用 「敬請省覽」、「囿於識見,所述容 有不足」等,則顯得過分謙卑,予人 突兀之感。

考評局每年的考試報告均列出以上 各項評分準則的大量例子,值得細讀 參考。

練習問題



用及表達策略。圖為中學生備試情況

資料圖片

試分析2012年文憑試練習卷綜合能力考核對語境意識的要求

特定對象:背景——學生會選舉、身份——文爾雅(沂水閣:和諧友愛)、武娉娉(玫瑰閣:進取改革)

呼應背景:首段呼應學生會選舉諮詢大會的背景、末段呼籲同學投票。

格式要求:演講辭、競選口號。 措辭語氣:保持風度、以理服人、具現場感。

尖子

教路

陳玉燕老師 風采中學

作者簡介:風采中學中文科科主任,曾任教中國語文科、中國文學科、中國語文及文化科。閒來好閱 讀,亦喜書法,愛游歷及思考。

學校簡介:風采中學(教育評議會主辦)由余風采五堂會贊助,坐落新界北區,於2002年創立,提倡 「品學共融」,並以「風、度、文、采」為校訓,期以教育專業及創新精神,凝聚家長及社會力量,建 立一所不斷求進的學校,培養新一代成為主動學習及具責任感的良好公民,充分發揮個人潛能,為社會 和國家作出貢獻。學校亦期望诵過教育研究及實踐探索,為香港的教育模式提供新經驗、新突破



1. 背棄 VS 背離

他身為保衛巴黎的將官,本應該與大家共憂患,但是卻中途 了它

解說:兩者程度不同:「背棄」是自覺行動,詞義較重;「背離」 可以是自覺行動,也可以是不自覺行動,詞義較輕

2. 崩潰 VS 瓦解

清王朝危機四伏,已經到了_ __的邊緣

解說:「崩潰」詞義較「瓦解」重。「崩潰」常用於國家、政治、 經濟、軍事及思想體系等;「瓦解」常用於組織等

3. 震動 VS 振動

爆炸產生了強大的衝擊力,連周圍的房子也跟着 起來。 解說:兩者都有因外力作用而顫動的意思。「振動」指具體事物的 有規則的、程度比較輕的運動;「震動」形容事物無規則的、強烈 的、影響較大的顫動



參考答案 1. 背棄 2. 崩潰 3. 震動

資料提供: 西书甲書館

書籍簡介:精選日常生活和學習中經常使用的500組詞語,使用範圍、語體 色彩、感情色彩、搭配對象各有不同,結合具體的句子,解釋每組同義詞最 大的區別。

「古今異義」南轅北轍



⋛ 艱澀,難於掌握。尤其是某 些字詞的意思,跟日常所見 大相逕庭,令人費解。的 確,文言文除一詞多義的情況普遍,「古今 異義」的現象也普遍,這更是令考生墮五里 霧中的罪魁禍首。

古漢語中充斥古今字形讀音相同,可是意 義、用法完全不同的字詞。隨着時代發展, 詞彙的意義也相應起變化,故有同形、同 音、不同義的情況,是謂「古今異義」,例 如《陳太丘與友期》一文中「太丘舍去」一 演變為「到某地」。由「離開」變為「到某 地」,意義南轅北轍,難怪令不少人混淆。 「古今異義」之特點有三:

- 1. 大多數「古今異義」的字詞是有聯繫、有
- 區別的; 2. 只有小部分古今義迥然不同的詞,例如 「齋」字,原指祭祀前的潔身活動,魏晉 時才有居室、房舍之義;
- 3. 有少數是「古用今廢」的字詞,例如 「觥」字,古代常用來指酒器,可是在現 3.「烈士暮年,壯心不已!」 代漢語中極少見。

兵:昔「武器」 今「戰士」

最常見的「古今異義」類型,可分為「詞義 擴大」、「詞義縮小」與「詞義轉移」3類。

義之概念内涵廣。例如《莊子・秋水》一 文中「秋水時至,百川灌河。」一句,當 中的「河」字為古義,在古代常專指「黃 河」,可是現在「河」的用法是泛指河流 的意思。

作者簡介:香港中文大學客席講師,教授中國文化與通識課程。考評

局資深主考員與閱卷員、專欄作家。哲學博士、文學碩士。「通識教

室」中國語文科與通識教育科名師。電郵:Dr.JukTse@gmail.com。

謝旭博士

- 不少學生慨嘆「文言文」 2. 所謂「詞義縮小」,指一字詞的今義比古 義之概念內涵窄。例如《荀子·勸學》一 文中「金就礪則利」一句,當中的「金」 字為古義,泛指一切金屬,現在「金」字 則專指「黃金」。
 - 3. 所謂「詞義轉移」,指一字詞的今義比古 義之概念內涵有所引伸改變。例如賈誼 《過秦論》一文中「斬木為兵,揭竿為 旗。」一句,當中的「兵」字為古義,指 兵器,可是現在的「兵」字,則引伸為指 士兵、戰士的意思。

以述3類,為「古今異義」最常見的類 句之「去」字,古義是「離開」之義,後來 型,日後面對不熟悉的文言字詞,可仔細推 敲是否具上述屬性。同時,作前文後理的全 局思維,便能準確理解文意與字義。

試比較下列句中粗體字的古今義。(12分)

1.「大江東去,浪淘盡,千古風流人物。」 蘇軾《念奴嬌・赤壁懷古》(4分)

2.「丈夫亦愛憐其少子乎?」

《戰國策・趙策》(4分)

曹操《龜雖壽》(4分)

參考答案

- 1.「江」在古代專指長江(2分);現在泛 指江河的意思。(2分)(「詞義擴 大」)
- 1. 所謂「詞義擴大」,指一字詞的今義比古 2. 「丈夫」古義專指成年男子(2分);現 在指女子的配偶。(2分)(「詞義縮 小₁)
 - 3.「烈士」古代專指具操守有抱負的男子漢 (2分);現在專指為正義犧牲的人。(2 分)(「詞義轉移」)



多看寓言故事 「以小見大」更易

寫作卷與閱讀卷一向平分秋色,佔 重點: 中文科分數重要席位。2014年仍各佔 20%,到2016年因應聆聽卷及綜合卷 合併,兩卷佔分各上升至24%(即兩 者共佔48%),幾近全科一半分數。

由此可見,閱讀卷和寫作卷的重要性

將有增無減。而寫作卷的自由發揮空間比閱讀卷大, 故今期會分享如何準備相關故事類題目。 多閱讀寓言故事有助理解題目抽象的隱喻和寓意。

寓言言簡意賅,與寫作題目「以小見大」的作風雷 同。例如較為人熟悉的《伊索寓言》,就是以動植物 和人的小故事,帶出人性的善惡美醜。以下將用〈烏 鴉與天鵝〉的故事與2013年文憑試第三題作類比: 〈烏鴉與天鵝〉講述烏鴉羨慕天鵝雪白的羽毛,誤

以為用水可漂白自己,結果只顧洗毛而餓死 隱喻:烏鴉與天鵝是一黑一白,可以理解為不同甚

至對立的事物,漂白解作為改變而徒勞…… 寓意:無知可以殺人/本性難移/應接納眞我/不應勉強

求變…… 2013年第三題(不贅述故事,請參考相關資料) 隱喻:衣服可指別人的性格/特質/純粹指他人,髒窗

子可指自己的缺點/有色眼鏡…… 寓意:人有偏見(題目提供)/寬以待己,嚴以待人/ 人傾向眼見為憑,疏於求證/旁觀者清,當局者迷……

先解讀隱喻 再引伸寓意

從以上例子可見兩者的相似之處,提醒我們兩個

故事應先解讀其隱喻(象徵意義),然後再引伸 出寓意(道理)。因為成功的例子必須扣緊隱喻,並 帶出類近的道理。(例如:如要帶出人有偏見,可說 普遍人覺得肥胖者是笨拙醜陋的(肥胖者置換了故事 中的髒衣服),但其實肥胖者可以是可愛甜美(肥胖 者置換了乾淨衣服),只因人以偏概全,對肥胖者有 偏見(偏見置換了髒窗子)) 這就是故事與例子的

·隱喻和寓意的內涵是多元的。故事之所以百看不 厭,因為人對它的理解會隨時空改變,它與人有很強 的互動性。故理解同一故事,配上不同的隱喻,使用 的例子也隨之改變,最終的寓意也完全不同了。

最後,也是最重要的——細閱題目!

看看2013年第三題的故事下方,附有指引:討論怎 樣消除偏見,可見題目對你理解故事道理有針對性的 要求(必須表達「人有偏見」);又深一層,要提供 消除偏見的方法(如何抹掉窗上灰塵?),這裡便跳 出了故事處境,需要同學自行思考。

多看寓言故事能訓練我們如何從故事中抽取隱喻和 寓意,熟能生巧,配合謹慎的眼睛,自然無往不利。 從《伊索寓言》、《莊子》、《孟子》,到《聖 經》、希臘神話、中國神話等,都有不少有趣故事和 比喻。即使你對故事類題目心存恐懼,把這些故事引 入文章中,既能展示你的廣闊知識面,更是寓備戰於 娛樂的妙品呢!

黃約珊 中文科5**狀元



隔星期三見報

古人此時,慶幸自己沒有螬年吞 噬,在艱苦中又存活下來,是以互 相祝賀。這是傳説,但傳説背後, 卻蘊涵着中國人的情理。

這頭年獸,並不是甚麼猛獸,而 是比猛獸更可怕的生活壓力。這從新年二字可得其一地,在彼,夫念妻小;於此,妻兼夫職,百上加斤, 意。新字(♪),左辛右斤:辛,下部是木,上部是其橫 切面;斤,是一柄斧頭,砍伐時用的工具,整字之意 是新砍下來的樹木,是薪的本字。由於新砍,柴薪氣 味仍然一陣辛辣,又或由於砍伐需要付出辛勞;故這 字含辛酸之意,如薪酬、薪盡火傳等。另外年字(1), 上面是一捆禾稻,下面是一個扛着那捆禾稻的人。他 曲着背、揹着禾,象徵着一年的辛勞。新年的歡愉, 原來載着艱辛,得來並不容易。

這些年頭,我們很少這種感受,原因是所有辛勞父 母都擔當了。從來,上山砍柴、下田扛禾,為家庭操 心的,總是父母不是兒女。這點辛酸,筆者中年之 後,感受尤其真切 — 特別在歲除的靜寂裡。

傳說除夕守歲 可令父母長壽

除夕守歲,據説可使父母長壽;這似乎不合科學, 但細思之,卻有道理。漫漫長空,「一夜連雙歲,五 更分二年」;除夕子夜,或遠山傳來鐘鼓低吟,或掛

牆鐘蕩來答滴,人怎能沒有 「父母之年,不可不知」既驚 且喜之懼?當人感悟到這份情 懷,父母大概會活得長久些。

前年新春,父親90多歲,筆 者駕車載他舊地重遊上水。父 親行動雖然遲緩,但記憶仍很 清晰。他解答了筆者多年的疑 問,為甚麼在記憶中,我們住 的地方在火車站旁邊,然而家 中僅有的一張上水照片,卻在 鳳溪中學附近的世光園?那距



慶賀新年,源於歲月的艱辛。據 離火車站很遠呢!父親謂剛從內地來港,原先住在靠 説,年是一頭猛獸,會把人吃掉; 近火車站的菜園村,即今彩園邨現址,那方便他和母 親擺賣維生。後來兄姊相繼出生,他們怕火車站車 多,於是搬往世光園去,即今中華基督教會上水堂之 所在。但在那裡,他們很頻撲,時而趕往火車站擺 賣,時而撲回世光園照顧兒女,最後還得搬回到菜園 村去。不久,父親在長洲覓得一職,但夫妻分隔兩

睹企鏡念雙親 感觸失落

去年晚春,在母親離世十載之後,父親得享遐齡辭 世。今年新春,是殁了父母的第一個元旦,有點失 落;稍可彌補的是替父母探望他們的朋友。年初四, 筆者回長洲跟開姐拜年。開姐,80多歲了,丈夫離 世多年。當天,經過古舊斑駁的樓梯,筆者拜訪了這 位長輩。拜年之後,寒暄舊事。她告訴筆者:「當 年,是我勸你母親,一家人好歹要聚在一起的,搬來 長洲吧!」那是50多年前的往事,母親春節來探望 丈夫,她鍥而不捨地勸她。她説那時筆者兩歲剛懂 事,或坐或站,獨愛研看客廳的企身鏡來發現自己。 後來,我們全家真的搬來了這小島,這小島成了筆者 童年不滅的記憶。這面企身鏡,至今仍屹立在小屋子 裡,只是矮了許多;看着它那已花啞褪色的水銀,睹 物思人,如在昨日,令人感觸不已。

> 儀容易僵化,像 守歲與拜年。但 若把之還原盛載 感情,就會成為 冰心筆下的紙船 兒,「萬水千 山, 載着她的愛 和悲哀歸去」。 周雖舊邦,其命 維新;新年意 義,歷久彌新。

中國節慶,禮

作者簡介:現職中文教師,大學畢業之後,全程投入教育事業之中,一晃眼30多年。知命之後,回歸中國文化,躬耕校園 一隅,推廣儒道,自得其樂。